

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记十三章

亚伯兰带着他的妻子与罗得，并一切所有的，都从埃及上南地去。2 亚伯兰的金、银、牲畜极多。3 他从南地渐渐往伯特利去，到了伯特利和艾的中间，就是从前支搭帐棚的地方，4 也是他起先筑坛的地方；他又在那里求告耶和华的名。5 与亚伯兰同行的罗得也有牛群、羊群、帐棚。6 那地容不下他们；因为他们的财物甚多，使他们不能同居。7 当时，迦南人与比利洗人住在那地。亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争。8 亚伯兰就对罗得说：「你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉（原文是弟兄）。9 遍地不都在你眼前吗？请你离开我：你向左，我就向右；你向右，我就向左。」10 罗得举目看见约旦河的全平原，直到琐珥，都是滋润的，那地在耶和华未灭所多玛、蛾摩拉以前如同耶和华的园子，也像埃及地。11 于是罗得选择约旦河的全平原，往东迁移；他们就彼此分离了。12 亚伯兰住在迦南地，罗得住在平原的城邑，渐渐挪移帐棚，直到所多玛。13 所多玛人在耶和华面前罪大恶极。14 罗得离别亚伯兰以后，耶和华对亚伯兰说：「从你所在的地方，你举目向东西南北观看；15 凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。16 我也要使你的后裔如同地上的尘沙那样多，人若能数算地上的尘沙才能数算你的后裔。17 你起来，纵横走遍这地，因为我必把这地赐给你。」18 亚伯兰就搬了帐棚，来到希伯仑幔利的橡树那里居住，在那里为耶和华筑了一座坛。

【纲要主题】19 罗得与亚伯兰之争

中心节：亚伯兰就对罗得说：「你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。（创十三 8）

引言：在埃及经历了一场风波的亚伯兰，回转过来，便带着妻子、侄儿罗得并所有的离开埃及地，回到迦南。亚伯兰回到了从前在伯特利与艾之间生活的那地，恢复了祭坛与帐棚的生活，重新建立信仰生活，有了灵性的复兴。与此同时，一个因「财物甚多」而引来的试探却临到他和侄儿中间，一场相争即将在亚伯兰和罗得之间展开，「使他们不能同居」。骨肉弟兄不可相争，以爱心谦让成就和睦，凭信心而活，是亚伯兰的选择，也是他信心生活蒙神赐福的见证。最终，罗得选择了富足的平原，渐渐挪移到罪大恶极的所多玛，而亚伯兰却住在神所应许的迦南地。这次罗得与亚伯兰的分别，也使得二人的命运进入了不同的轨道。

经文纲要：

一、亚伯兰再回到应许地（1-4 节）

1. 神的打岔——催促他回迦南地（1-2 节）：

1) 神用环境把他从埃及逼回迦南地：「埃及」表示属世生活，罪恶之地。亚伯兰要跑出神的应许，神却把他逼回他的应许里面去。

2) 得胜财物的试探：亚伯兰再回到迦南时带着极多的金、银、牲畜。饥荒与财物都试验我们的信心；因此，本节潜伏着比饥荒(穷乏)更深、更重大的危机。

2. 恢复祭坛祷告生活 (3-4 节)：

1) 回到伯特利：伯特利是神的家，信徒结束世界的飘荡生活，回到神的教会，必蒙收纳、医治和得着属灵的遮盖；

2) 恢复祭坛祷告：埃及吞吃信徒的灵性，灵命复兴的关键不仅是要回伯特利，更要恢复个人祭坛的祷告。亚伯兰恢复与神相交，重新过已往用信心依靠神的生活。

二、亚伯兰不与罗得相争 (5-13 节)

1. 亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争 (5-7 节)：

1) 财物甚多，不能同居：这场相争是藉着亚伯兰的牧人和罗得的牧人开始的；豫表教会中信徒结党分争。

2) 在外邦人与仇敌面前：撒旦已经藉着玛门将败坏的种子撒在亚伯兰和罗得之间，要让他们在迦南人与比利洗人失去见证。罗得是被亚伯兰带领的人，他理应认识他自己的本分，不可相争才是。

2. 亚伯兰处理这场相争的事 (8-9 节)：

1) 我和你不可相争：亚伯兰是属灵的人，先处理自己和罗得的问题，达成「骨肉(弟兄)不可相争」的共识。

2) 你的牧人和我的牧人不可相争：处理好自己和罗得关系后，进一步，亚伯兰才处理牧人间的问题。若我们学习从大处着眼，从根源开始处理问题，就会使问题得着真正的解决。

3) 「请你离开我」：这个「离开」不是从此分别、分裂，不再往来的意思，乃是给彼此释放更大的空间，成全对方。

4) 在选择上歉让：亚伯兰看重弟兄和睦，就甘心吃亏，放弃选择权。亚伯兰的歉让、舍己，使罗得获利，乃是用爱来修复关系，彻底止息纷争。

3. 罗得选择约旦河全平原 (10-11 节)：

1) 以肉眼为选择：罗得举目观看——见都是滋润的，「如同耶和华的园子，」象征愉悦舒适的生活环境。

2) 不注重属灵气氛：「在耶和华未灭所多玛、蛾摩拉以前」表明那地属灵的危机；「像埃及地，」表示有堕落到世界里去的危险。

3) 贪婪不重次序，使他忘了：①亚伯兰位分比他大(彼前五 5)；②罗得是跟随亚伯兰的(创十二 4)；③罗得的产业多是因亚伯兰得来的；④那地是应许给亚伯兰的(创十二 7)。

4. 罗得迁移到所多玛 (12-13 节)：罗得因贪婪，看重属世过于属灵，就导致他的脚步渐渐迈进了在神面前罪恶重大的所多玛城，他先是选择肥沃的平原，现在又是选择放弃游牧生活，而改为定居的城市生活。信徒若不除去贪心，脚步迟早要落入神所要审判的罪恶之地。

三、亚伯兰蒙受神的赐福 (14-18 节)

1. 亚伯兰蒙神极大的赐福 (14-17 节) :

1) 当罗得离别亚伯兰后: 有时属肉体之人的离开, 乃是神释放应许之时。

2) 举目向东西南北观看: 亚伯兰是遵照神的指示去看, 罗得是随私欲的动机去看; 亚伯兰是从东西南北看到神自己, 罗得是从全平原看到所多玛 (罪恶) 。

3) 亚伯兰看重弟兄和睦而甘愿吃亏, 他得举动使蒙神喜悦, 神就加倍赐福:

①看到哪里得到那里 (14-15 节) : 信是得着, 就必得着;

②想到哪里得到那里 (16 节) : 后裔要像海边的沙那样多;

③走到哪里得到那里 (17 节) : 纵横走遍这地, 这是信心的行动,要有实际的付出。

2. 亚伯兰恢复帐棚与筑坛的生活 (18 节) :

1) 搬了帐棚: 表示往前迈进, 开始新的简单生活。

2) 到希伯仑: 希伯仑是「同盟」之意, 表示进入得人的环境。

3) 住在幔利: 幔利是能力之意, 表示达到「能力」的地步。

4) 为神筑坛: 在新地与神建立连接、相交, 与神同心、同行。

结语: 在埃及经历失败, 重回迦南地亚伯兰, 在信仰生活是成功的, 他的信心不仅使他能够得胜玛门的试探, 不让撒旦有机可乘破坏与侄儿罗得和睦关系, 并且能够谦卑、舍己、甘心吃亏, 让后辈罗得选择上好之地。亚伯兰所看重的是「弟兄和睦」, 是「祭坛」与「帐棚」的生活, 他以神为生活的中心。离开亚伯兰的罗得, 也离开了神祝福的管道, 信仰生活逐渐腐蚀, 陷入罪恶之城所多玛。然而, 神却大大悦纳亚伯兰, 赐福给他, 他不仅要得着丰富的土地, 他的后裔要多如海沙。亲爱的弟兄姊妹, 我们看到了吗? 因为义人的好处, 不在耶和华以外。愿我们效法亚伯兰, 以弟兄的和睦为宝贵, 以信心的眼光看待神的作为, 得胜玛门的试探。「神啊, 赞美你, 帮助我们用你所赐的信心来过每一天的生活, 看重属灵的祝福为宝贵, 以得着神自己为我们最大的福分。奉主耶稣基督的名祷告, 阿们!」

明天灵修进度: 创十四章

【真心话】19 亚伯拉罕信之踪迹——凭信而活 (创十三章)

「罗得离别亚伯兰以后, 耶和华对亚伯兰说: 『从你所在的地方, 你举目向东西南北观看; 凡你所看见的一切地, 我都要赐给你和你的后裔, 直到永远。我也要使你的后裔如同地上的尘沙那样多, 人若能数算地上的尘沙才能数算你的后裔。你起来, 纵横走遍这地, 因为我必把这地赐给你。』亚伯兰就搬了帐棚, 来到希伯仑幔利的橡树那里居住, 在那里为耶和华筑了一座坛。」 (创十三 14-18)

引言: 今天的灵修经文 (创十三章), 主要讲述罗得与亚伯兰之争。在埃及经历了一场风波的亚伯兰, 回转过来, 便带着妻子、侄儿罗得并所有的离开埃及地, 回到迦南。亚伯兰回到了从前在伯特利与艾之间生活的那地, 恢复了祭坛与帐棚的生活, 重新建立信仰生活, 有了灵性的复兴。与此同时, 一个因「财物甚多」而引来的试探却临到他和侄儿中间, 一场相争即将在亚伯兰和罗得之间展开, 「使他们不能同居」。骨肉弟兄不可相争, 以爱心谦让成就和睦, 凭信心而活, 是亚伯兰的选择, 也是他信心生活蒙神赐福的见

证。最终，罗得选择了富足的平原，渐渐挪移到罪大恶极的所多玛，而亚伯兰却住在神所应许的迦南地。这次罗得与亚伯兰的分别，也使得二人的命运进入了不同的轨道。

【牧者短讲】19 亚伯拉罕之约是什么？（寇绍涵）

上帝要藉着亚伯拉罕及他的后裔，然后成为一个赐福全人类的家族。《创世记》第十二章里面有一段很重要的话说，亚伯拉罕要成为一个透过他怎么样？世界的万族要因你得福。换句话说，亚伯拉罕被拣选不只是为了他个人，不只是为了这个家族，不只是为了这个国家，是透过这个人，透过这个家族、国家，赐福全人类，这是神的心意。当时人散在世界各地，神的救恩没有终止，继续透过亚伯拉罕，神要彰显祂的那个救赎的计划，这是神的目的。所以你从这里面可以看见，神那个奇妙的作为。

所以在这段经文里面，我们就看见一个很重要的，在圣经里面，亚伯拉罕之约出现了。什么叫亚伯拉罕之约呢？就是神跟亚伯拉罕立约。他们中间立什么约？我们看见在第十五章的时候，很清楚的，神告诉亚伯拉罕说：你有后裔，你的后裔将会召聚做什么？迦南这块地，要给你的后裔，这件事情已经成为约的一部分。换句话说，神要透过亚伯拉罕，透过你这个人，这个家族，这个民族要成为一个神救恩计划的一个管道。到了十七章，讲得更清楚了，除了后裔跟土地之外，十七章那个约里面就很清楚，我们看见有个国度由他而出，君王由他而出。你看见这个约里面包含了什么？神要藉着这个人，这个家族，这个民族，这个国家，然后要做一件事情，有一个国度要出来，这个国度显然指的不是以色列人这个国度而言。有一位君王出来，这位君王指的也不只是以色列历代的这些君王，而是指向弥赛亚。而这个国度跟君王指向了上帝的一个救赎计划。

上帝拣选一个人，这个人离开迦勒底的吾珥，往迦南地去，孤身一人，什么都没有，但是带着他，然后要在他身上成就大事，上帝要做这些事情。做这些事情的时候，甚至要怎么样？成立这个民族，给他们一块地。迦南地是应许的地方，给他们怎么样？生养众多。他们有很多的子孙能够在那块地上做什么呢？上帝为什么要独厚亚伯拉罕跟他后裔呢？其实我们从《出埃及记》里面可以看到方向，不是独厚，是藉着你作大事。当时的迦南地、现今的巴勒斯坦地，是为在当时的东方的巴比伦，跟南方的埃及这两个文明的一个交汇口，两边的贸易经贸的往来一定要经过巴勒斯坦地，上帝拣选一个民族放在那块地上，然后让这个民族跟神有美好的关系。上帝颁布律法，赐下会幕，也操练他们，用吗哪操练他们，让他们这个民族跟神建立一个良好的关系。然后要做什么事情呢？上帝要做一件事情，我们从后面事情可以看得见。如果以色列人跟神维持一个正确的关系，上帝就要赐福那块地。春雨、秋雨就要降在那块地上。于是两边巴比伦人、埃及人两地这些商贸旅游的行人经过，对不对？这边有一块地，这个地上的人怎么这么蒙福，他们的物质环境怎么那么好？

他们就去想为什么呢？然后以色列人要扮演一个角色，他要作圣洁的国民，作祭司的国度。他要告诉这些人说，我们之所以这样蒙福，是因为怎么样？我们有分别为圣的生活。我们跟这个世界，不认识神的人的价值观不一样，我们的活出不一样。而且我们怎么样？盼望把你们这些不认识的人都带到神的面前。我这个祭司的国度，我们一同来认识这位创造宇宙的真神，我们一同按照祂的标准而活，不要个人任意而为，偏行己路。这是神拣选以色列人，在这块地上要做的一个工作。

【真心话】19 亚伯拉罕信之踪迹——凭信而活（创十三章）

一、罗得这个人

「罗得...渐渐挪移帐棚，直到所多玛。」(创十三 12)亚伯兰蒙神的呼召，出迦勒底的吾珥，侄儿罗得也跟著他同去。当亚伯兰回到迦南地时，他面临新的问题，就是与侄儿罗得分家。亚伯兰知道，在外邦迦南人面前，骨肉相争是不好的见证。亚伯兰表现了宽宏大量的态度，他主动提出不要相争下去，于是慷慨的将选择权给予罗得。相反的，我们看罗得这个人，他竟自私的把最好的土地讨去；然而他这自私的选择把他引往属灵的灾祸里去。罗得这个人，他的心错了，脚步也跟著错，他往东方的平原迁移，「渐渐挪移帐棚直到所多玛」。罗得要得世界，最后却陷在网罗里，他放弃了帐棚的生活，在所多玛定居了。圣经说：「所多玛人在耶和华面前罪大恶极！」罗得不想知道，也就没有听见，没有看见。他定意与敬虔爱神的亚伯兰分开，而去跟所多玛人合夥同居，进到了他们当中，作起邻居来。罗得这个人，跟不应当认同的人相合了，失去了见证，更重要的是失去了神的同在。所多玛的好景能存在多久？罗得想过吗？

亲爱的弟兄姊妹们！我们若贪爱世界，作了错误的选择，失去了神的同在，我们的灵性必然也要像罗得一样大受亏损。罗得离去了以后，耶和华才向亚伯兰显现，应许把迦南全地赐给他。遵行神旨意的人，终久不是受损失的。「神啊！我什么时候离开了帐棚的生活，我什么时候就失去了祭坛的生活，当我没有祭坛生活的时候，我的属灵生命就要受亏损，罗得这个人是我的鉴戒，保守我不犯罗得贪爱世界的罪。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

三、亚伯兰凭信而活

亚伯兰在埃及第一次的试炼——遭遇饥荒，下到埃及，在那里撒了谎，在那里受了法老的责备，在那里受了顶大的羞辱。他第一次的试炼失败了，他学了功课，他回到当初的地位来了，又过起了帐棚与祭坛的生活，回复了与神相交的关系。「亚伯兰带着他的妻子与罗得，并一切所有的，都从埃及上南地去。亚伯兰的金、银、牲畜极多。他从南地渐渐往伯特利去，到了伯特利和艾的中间，就是从前支搭帐棚的地方。」

(1-3) 回到帐棚与祭坛的生活，灵性的复兴是得胜试炼的要件。回到迦南地的亚伯兰，他的第二个试炼是弟兄之争的试炼。

亚伯兰在埃及因试图出卖妻子成了富户，因此，亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争。(7节)这成了亚伯兰的另一试炼。但这一次的弟兄之争的试炼，亚伯兰没有失败，他得胜了。他不为自己争什么，不为自己拣选什么，只信靠神对他的看顾。因此，「你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。遍地不都在你眼前吗？请你离开我：你向左，我就向右；你向右，我就向左。」(8-9节)亚伯兰的得胜在于，他不用自己肉体的手抓住迦南地，他让罗得先去选择。他凭着信心相信神的保守，神就向他显现，说，「从你所在的地方，你举目向东西南北观看；凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。」(14-15节)这里让我们学习到，神的应许必定实现，因此，我们不必要用自己肉体的手来保守，让神的手来保守。但愿主怜悯我们，拯救我们脱离自己的手、自己的方法。

「亚伯兰就搬了帐棚，来到希伯仑幔利的橡树那里居住，在那里为耶和华筑了一座坛。」（18节）亚伯兰得胜了第二次的试炼，他们又开始回到帐棚与祭坛的生活。「搬了帐棚」，表示他不再被这些属地的财物所捆绑，他的心不连在地上了，他要开始与神建立亲密的关，为神筑坛。帐棚与祭坛的生活一直是一个跟随神的人应有的生活。

【诗歌】沙漠中的骆驼

你给我一片沙漠,却没有留下骆驼
就为了试我炼我,能否用信心穿过
你给我一场风暴,却没有港湾落脚
就为了试我炼我,能否用信心依靠

穿越那沙漠,以信心为我骆驼
绿洲就在前方,路就在脚下开拓
风暴在交错,我依然屹立自若
港湾就在心中,一生信心交托

【会前真心话】19 亚伯拉罕信之踪迹

1. 「...按我们的祖宗亚伯拉罕未受割礼而信之踪迹去行的人。」（罗四 12）按...踪迹去行，意思是如同行军时的动作，后面的人跟着前面的人的脚步行，完全效法前面的人的榜样。保罗论述「因信称义」的真理，引用了「亚伯拉罕信之踪迹」。
2. 亚伯拉罕信心起步——离开偶像之地！生命中的「我要」，带进了偶像的权势。撒旦的权势就是「我要」。「我要升到天上;我要高举我的宝座...我要坐在聚会的山上, ...我要升到高云之上;我要与至上者同等。」（赛十四 13-14）
3. 神说：「你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」愿我们的生命不再是「我要」，而是「主要」，「主啊！你要我做什么？」亚伯拉罕的父亲他拉，象征没有异象的生命，必须死，必须扑倒，亚伯拉罕才能起来领头离开偶像之地哈兰，前往神应许的迦南美地。就如保罗在大马士革路上遇见主，肉体的眼睛瞎了，肉体扑倒了，他才能喊出：「主啊！我当做什么？」之前的保罗是：「我要为犹太教热心」、「我要抓捕基督徒」。
4. 亚伯拉罕信之踪迹——祭坛和帐棚的生活。向着神的生活是祭坛；向着世界是帐棚。心不向着天，心粘在地上的人，永远无法前行到神所应许的美地。

【经文纲要】19 罗得与亚伯兰之争（创十三章）

一、亚伯兰再回到应许地（1-4节）

- 1.神的打岔——催促他回迦南地（1-2节）
- 2.恢复祭坛祷告生活（3-4节）

四、亚伯兰不与罗得相争 (5-13 节)

1. 亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争 (5-7 节)
2. 亚伯兰处理这场相争的事 (8-9 节)
3. 罗得选择约旦河全平原 (10-11 节)
4. 罗得迁移到所多玛 (12-13 节)

三、亚伯兰蒙受神的赐福 (14-18 节)

1. 亚伯兰蒙神极大的赐福 (14-17 节)
2. 亚伯兰恢复帐棚与筑坛的生活 (18 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

